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У 2019 році лісовими пожежами було охоплено понад 1 тис. 320 га українських 

земель. Кожний третій випадок гасіння пожеж здійснюється із залученням сил і засобів 

ДСНС [1]. Ефективну локалізацію лісової пожежі забезпечує формування штучних бар’єрів, 

до яких належать протипожежна канава, протипожежний бар’єр та мінералізована смуга. 

При локалізації низових лісових пожеж раніше було запропоновано використання 

технології створення протипожежного бар'єру, яка полягає у відокремленні охопленої вогнем 

ділянки від лісових насаджень за допомого полімерного гідрогелю. При додаванні у воду 

кульок полімеру вони збільшуються в розмірі, який більш ніж в 100 разів перевищує їх 

обсяг. Молекули води заповнюють проміжки між молекулами полімеру, готові кулі на 85-

99% складаються з води [2-4]. Вони нетоксичні, безпечні для людей і тварин та в 

розмоченому вигляді здатні зберігати свої властивості під дією високих і мінусових 

температур. Важливою перевагою даного з’єднання є можливість повного біологічного 

руйнування, без шкоди екології. 

Нами було перевірено гіпотезу можливості отримання гідрогелю за допомогою 

морської води. Це може бути особливо актуальним у випадку виникнення пожежі в лісових 

масивах біля морського узбережжя (наприклад АР Крим). Слід відмітити, що інформацію 

про подібні експерименти в літературі знайти не вдалось. Це можна пояснити тим, що 

історично такі технології застосовувалися виключно в сільськогосподарській і меліоративної 

ніші для підтримки вологості в ґрунтах та уникнення посухи. Звичайно у такому випадку 

використовувати морську воду яка є розчином солей не доцільно. 

Для проведення експерименту було використано проби морської води Чорного і 

Середземного морів у не розбавленому вигляді.  

Експеримент здійснювався шляхом заливання кульок морською водою, зміни у 

геометричних характеристиках кульок визначались візуально. Результати наведено у таблиці 

1. 

 

Таблиця 1 – Результати досліджень використання морської води для утворення 

гідрогелевих кульок 

Вода яку 

використано для 

дослідження 

Час збільшення 

кульок у 

розмірах (год.) 

Середні геометричні 

характеристики 

отриманих кульок (мм) 

Особливості 

спостережень 
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Вода Чорного моря 6-6,5 10-12 Відмінності у 

порівнянні з водою 

технічною відсутні 

Вода Середземного 

моря  

6-6,5 10-12 Відмінності у 

порівнянні з водою 

технічною відсутні 

Вода технічна 

(прісна) 

5,5-6 10-12 Відмінності відсутні 

 

В результаті експерименту встановлено, що збільшення у розмірах кульок із 

використанням морської води відбувається аналогічно як із прісною водою. Різниця у часі 

формування кульок складає приблизно 10% (рис.1).  

 

 
Рисунок 1 – Зовнішній вигляд утворених кульок. 

 

Вперше розглянуто використання морської води для отримання гідрогелю під час 

локалізації пожеж в лісовому фонді. Підтверджено що, застосування даної технології задля 

утворення гідрогелю та прокладання загороджувальної полоси можливе. Отримані дані 

свідчать, що для формування гідрогелю можна використовувати будь-яку воду, а це значно 

розширює тактичні можливості даної технології. 
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Дослідження пов’язані з вогнезахистом оздоблювальних та оббивних текстильних 

матеріалів наразі залишаються актуальними, тому що впровадження  таких розробок значно 

зменшить тепловий ефект від пожежі, знизить димовиділення, що дозволить зберегти життя 

людей. 

В роботі досліджено вогнезахисні властивості покриттів на основі золів SiO2, які 

одержані з розчинів рідкого скла. Експериментальні композиції відрізняються від раніше 

розроблених простотою виготовлення та нанесення, а також низькою вартістю вихідних 

компонентів. Звісно, у порівнянні з вогнезахисними композиціями на основі етилсилікату, 

композиції на основі золів полікремнієвої кислоти, що одержана з розчинів рідкого скла, 

мають нижчі показники вогнезахисних властивостей, але є перспективними для вогнезахисту 

оздоблювальних матеріалів, нош рятівних або пожежних ковдр.  

Експериментальні композиції будь-якого об’єму можна дуже швидко приготувати – 

зазвичай необхідно 2-3 хвилини, щоби досягти необхідного рівня перемішування вихідних 

матеріалів. Розроблений склад та технологія одержання композиції дозволяють зберігати 

тривалий час вихідні речовини у підготовленому стані до перемішування. На відміну від 

кремнійорганічних  композицій одержання експериментальних композицій не 

супроводжується екзотермічним ефектом, тому розроблений склад можна готувати у 

потрібних кількостях без додаткового обладнання та не збільшуючи значно час 

перемішування. Але захисні композиції на основі рідкого скла здатні старіти через деякий 

час, який залежить від температури навколишнього середовища, вологості повітря, ступеню 

механічного навантаження на просочену тканину тощо. Повторне нанесення покриттів не 

займає багато часу, може бути виконано методом розпилювання або ванним методом. Але 

залишається не з’ясованим, яким чином змінюватимуться вогнезахисні властивості 

відновлених кремнеземистих покриттів під дією вогню. 

Метою роботи було дослідити вплив повторного нанесення захисного покриття на 

раніше оброблену поверхню тканини та частково пошкоджену. 

Для досліджень використовували чисто бавовняні тканини, а також сумішеві тканини 

з високим вмістом ацетатного волокна. На тканини  наносили золі полікремнієвої кислоти з 

концентрацією у перерахунку на SiO2 8, 11, 14 та 16 мас.%. На зразки тканини наносили 

композиції у три шари, зробивши інтервали між кожним нанесенням протягом 3-4 діб. 

Частину зразків обробили розчинами діамоній гідрофосфату та карбаміду, які були обрані як 

нешкідливі, не дефіцитні та не коштовні антипірени. 

Вогневі випробування зразків виконували на лабораторній установці, яка складається 

http://repositsc.nuczu.edu.ua/handle/123456789/12754
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